



家门口享二甲医疗服务 医联体打通转诊「最后一公里」

“散步不到500米就喘得厉害,早上起来咳嗽老不好……”9月初,在成龙路社区卫生服务中心国槐院区的赵艺蔓家庭医生团队诊室里,肖叔叔道出了近来的困扰。令他没想到的是,从社区初步筛查到三甲医院确诊,再到特殊门诊认定,这条原本以为复杂的就医路,竟走得如此顺畅。医联体的深度融合,让“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”不再是纸上蓝图。11月27日,记者从成龙路社区卫生服务中心获悉,该中心接诊的“疑似慢阻肺”患者肖叔叔,通过中心与成都市第二人民医院城市医疗联合体搭建的转诊绿色通道,快速完成专家会诊与特门衔接,以“零延误”的转诊效率,诠释了医联体建设的惠民温度。

□ 华西社区报记者 冯迟 中心供图



医生会诊。



家庭医生接诊。

社区首诊:发现“呼吸警报”

接诊的家庭医生赵医生注意到,肖叔叔有多年吸烟史,近期出现的慢性咳嗽、晨痰增多、活动后气短等症状,正是慢阻肺的典型信号。“就像肺部装了个逐渐收紧的网,早期不注意,后期可能影响生活自理。”赵医生用通俗的比喻解释病情,并当即建议进行进一步检查。

考虑到慢阻肺诊断需要专业肺功能检测支持,社区中心启动了双向转诊机制。“我们与成都市第二人民医院呼吸科有绿色通道,您不用自己排队挂号。”赵医生一边开具转诊单,一边安抚有些焦虑的肖叔叔,并通过微信群“成龙社区-二医院呼吸科转诊群”联系二医院杨春梅老师,安排转诊。

三甲诊疗:精准排查不迷路

两天后,肖叔叔按约定时间来到成都市第二人民医院。作为四川省乙级重点学科,该院呼吸与危重症医学科拥有185张开放床位和56名专科医师的强大阵容,其肺功能检查室配备了先进的检测设备。

“深吸一口气,对着咬嘴慢慢吹……”在技师指导下,肖叔叔完成了肺功能检查。这项检查能早期发现气道阻塞情况,就像给肺部做“功能CT”,比胸片更能捕捉早期病变。检查结果显示,肖叔叔的第一秒用力呼气容积明显降低,结合临床症状,被确诊为中度慢阻肺。

特殊门诊:就医减负有妙招

更让肖叔叔舒心的是,在社区卫生服务中心家庭医生团队赵医生的提前沟通下,诊断为慢性阻塞性肺疾病后,医院同步启动了特殊门诊认定流程。确诊当天,工作人员就指导他完成了相关申请。“以后在社区卫生服务中心拿药也能享受报销,每月能省不少钱。”拿到认定通知书的肖叔叔算了笔明白账。

成都市针对慢阻肺患者的特殊门诊政策,为像肖叔叔这样的慢性病患者提供了持续保障。通过三甲医院与社区卫生服务中心搭建城市医疗联合体的无缝衔接,患者不仅能及时获得规范诊疗,还能享受门诊报销比例提高、用药更经济等福利。

分级诊疗:家门口的健康守护网

肖叔叔的经历正是分级诊疗的生动写照:小问题在社区解决,需进一步

诊治时,通过绿色通道直达三甲医院专科。这种模式不仅节省了就医时间,更实现了“预防-诊断-治疗-管理”的全程呵护。

医联体融合之路,是资源整合的聚力之路,更是以民为中心的惠民之路。成都市第二人民医院与成龙路社区卫生服务中心的携手,既践行了“上下联、信息通”的医联体建设要求,更通过专家下沉、技术赋能、双向转诊等务实举措,让优质医疗资源扎根基层、触手可及。从诊疗服务的同质化提升到健康管理的无缝衔接,从人才培养的携手共进到服务流程的优化升级,双方已构建起责任共担、利益共享的健康共同体。未来,双方将继续深化协同合作,持续夯实分级诊疗根基,以更紧密的联动、更优质的服务,守护辖区群众的生命健康,为健康成都建设注入源源不断的基层力量。